科学养鱼 2000年第4期



Scientific Fish Farming 2000(4)

5968.226

# 北方地区中国对虾健康养殖技术(上)

近年来,由于沿海水域受到陆源污染物的严重污染、水质的富营养化程度越来越大,海水变化莫侧、生态环境受到破坏,使得近海水域赤潮连年发生,发生时间、频率和范围逐年增加,危害极大。特别是进人雨季,我市的永定新河、潮白河、蓟运河等大量排污、排淡、加上虾他自身排出的"老水"、严重地污染了养虾用水,促使虾病发病早、种类增多、蔓延面积大、时间长,给我国养虾业带来了很大损失,许多养虾专家一直在研究养虾走出困境的良方,但效果都不明显。根据实际情况,我们于1992年开始与杨家泊镇一起在10亩虾池中进行控制虾池进水,调节环境生态平衡,进行海淡水科学配比、充分混合、封闭式的养虾试验,取得了很好的效果。接着在1993、1994年扩大了试验面积、也取得了成功。在这个基础上,为了进一步系统研究,开始立项。

### 一、基本情况

# 1. 试验地点

实验地点选在靠近汉沽盐场过水道和沉淀池附近、并且有淡水水源(河水和井水)的虾池,具体在杨家泊有350亩,魏村有150亩,共78个虾池,面积500亩。

## 2. 水质状况

试验也用的是渤海湾抽上的海水、有不同程度的污染、抽上来的海水盐度为34%左右、经盐池导水道进入沉淀池以后经过蒸发和曝晒,使海水盐度增加到40%~44%。并且得到了自身的净化、使水质状况稳定、pH在7.8~8.6之间,溶解氧4~5mg/L以上、氨氮不超过1.0mg/L。这样为改变进人虾池中的水质起到了缓和和净化作用,在这个基础上再添加适当的淡水、经过充分混合,使盐度在20%~22%之间,虾能够正常生长发育,这是全封闭养殖的水环境的保证。

# 二、采取的主要技术措施

1. 建设高标准小面积虾池,采用封闭式养虾新模式。

小面积池塘便于养成期日常管理,水环境易于控制,各项防病措施易于操作。其次,充分利用盐场蓄水池,配套淡水机井,既因地制宜地解决养虾用水问题,又避开了病原从海上传播的途径。

2. 做好养虾池彻底清淤、消毒,为对虾生长创造良好的 生态环境。

对虾精养或半精养池是处于集约化半封闭或封闭式的养殖水体,水体的交换和流动较弱,经过一年的养殖,残饵、粪便、各类生物的尸体及其它有机物大量沉积于池底。出虾后,如果不尽早清除,第二年进水后,这部分沉淀物在细菌和其它微生物的作用下,迅速腐败、分解,并消耗水中大量溶解氧,在缺氧分解过程中,会产生硫化氢、氨氮、甲烷等有毒物质,而硝酸态氮也会转化为有毒的亚硝酸氮,这些物质对对虾有毒害

作用,对虾在硫化氢浓度达到 0.1~2.0mg/L时,身体失去平衡,4mg/L时会立即死亡。另一方面,由于缺氧及硫化氢、氨氮、甲烷等共同作用,还会导致池底和底层的各种小型生物的大批死亡,使池底"黑化"的进程加快。

我们采取了各试验他出虾后及时排干池水,封闸晒池,对虾池彻底清淤,清淤后每亩用75~100公斤生石灰或0.5~1.0mg/L 漂白粉消毒。生石灰与水反应不仅可以杀死细菌、病毒,还可以调解缓冲 pH,中和硫化氢, 疏松池底淤泥,改善通透条件,加速有饥物的分解,改善池底底质,给对虾生长创造了良好的生态,环境。

3. 抓好基础饵料培养是解决仔虾前期饵料、降低养殖成本的重要措施。

多年的对虾养殖习惯就是投苗后马上投喂不同类型的代用饵料,不重视利用和培养虾池的生物饵料。多年试验证明,虾心内的生物饵料是虾苗的"奶水",其适口性好,营养全,是任何人工饵料也不能代替的。我们在项目进行中就是通过调节水质使池内生物保持平衡,使对虾喜食的硅藻成为优势种群,使水色保持量褐色,这样不但节省前期饵料,还能保持虾池的生态平衡,具体做法是,在清淤的基础上,把住进水施肥这一关。要求进水前对水质进行全面监测,进水后要施肥。原则是"分层进水,增温施肥,宽水放苗,保温促饵"。这样做可以使水温上升块,有利于浮游生物的繁殖,当生物量达到高峰时放苗最好,如果一次进水过深,底层水温升不上来,影响浮游生物的生长繁殖,水肥不起至。分层进水逐步加深使水温上升较快,有利于浮游生物的生长、水肥得快。饵料生物培养起来后,放苗前要将池水逐步加到40~60厘米深,透明度控制在30厘米左右。

如何施肥培养基础饵料生物呢?一般情况下,如果使用有机肥,最好每亩施经过发酵过筛的鸡粪 75~150 公斤。如果施用化肥,一般为尿素,要看水的肥瘦,每亩可施 5~10 公斤,磷肥 1.2 公斤。氮硫比为 10:1,这样一来使肥料不单一,起到氮磷互补的作用。培养起来的水比较平稳,饵料生物生长较好。加施磷肥可以适当控制蓝绿藻过快生长,使硅藻成为优势种,为虾苗前期提供了充足适口饵料。施肥时要少量多次,密切注意池水颜色变化。水色转黄绿色或黄褐色为好。这样水质稳定,施肥不过量,池内基础饵料的繁殖也稳定。如果水色变清应及时施肥,保持水的肥度。

4. 进行中间培育、控制投苗密度是养殖之本。

目前,我国对虾养殖回捕率很低,这是影响经济效益的主要原因,如果购苗数量较实的成活率可达 60% 左右,低的仅为 10% 左右。就是在同一养殖场的池与池之间也会出现成活率相差悬殊的现象;给日常的养成管理工作带来严重问题。由于池中的苗数不清,对最后经济效益的影响是很难想象的。养虾者当然要担着

极大的风险。

目前,我国育苗场出池规格普遍偏小,一般在0.7厘米左右。加上育苗单位给苗不实,就间接地造成了苗的成活率低。由于苗种的数量不稳定、造成了中后期管理上的盲目。只有放养的规格达到成活率相对稳定的标准,数量上达到合理的密度,才能达到稳定的产量。为了达到这个目的,直接放苗是不行的,经中间培育过程才是最好的方法。

试验证明,虾苗在3.0~3.5 厘米时,成活率相对稳定。放养后一般水质条件下可达80%~85%以上。要想得到大规格苗种,就必须经过中间培育的方法。具体做法是:将0.7~1.0 厘米的虾苗按每亩10万~15万尾的高密度进行集约强化培育,经20~30天后可将苗种养成。养成后,可根据由产量和规格要求来确定放苗量。精养他一般每亩放暂养苗3万~5万尾为宜。分苗方法可用袖网后面带一长方形的网箱集苗、然后、采用容量法和重量法来计算苗量。其优点是;

- (1) 通过虾苗暂养将体弱多病的个体淘汰掉,长达 2.5~3.0cm 虾苗多为体格健壮的虾苗。
- (2)使养成池中的基础饵料得到充分繁殖生长,能更好地发挥池塘自身的天然生产力,推迟了池底的"黑化"进程。
- (3) 养成池的进水时间不受前期放苗时间的限制、可以避开 敌害鱼类产卵期进水,防止了害鱼卵和仔鱼进人池内危害。
- (4)经过培育的大规格虾苗,成活率高,一般在80%以上,能够较准确地掌握养成池的虾苗数量,使心中有底。以后的养成管理更有目的性,克服了盲目性。特别是对饵料投喂量的确定,不会因池中苗数不清而造成超量投喂、残饵过多,造成浪费。相反,投饵多少依据苗的数量和大小进行调整,减少了水质的污染,节省了饵料,降低了养殖成本。
  - 5. 合理使用生物饵料资源。

根据多年的养虾实践,饵料费用占对虾养殖成本的70% 左右,特别是1993年以前卤虫价格高达4~5元/公斤。虾病 过后,有些专家认为虾病主要是由动物性饵料引起的,要求尽 量少投动物性饵料,这样虽然卤虫价格大降但很少有人投 喂。但卤虫是对虾喜食的饵料,我们这里的资源丰富价格便 宜。从营养角度看,卤虫喂养对虾,生长快,使虾体健康,抵御 疾病能力强,通过三年实践,证明虾病不是由卤虫或动物性饵 料引起的,而是由于海水污染,破坏了对虾生存的内外生态环 境引起的。所以我们采取科学投喂,每天早、中、晚各投饵一 次,投喂前卤虫要彻底漂洗,在不同生长期,尤其是进入高温 季节,在饵料中定期加入一些抗菌紊和其它药物、以防止疾病 的发生。精养对虾已进入了全人工养殖阶段,必须进行人工投 喂。使用配合饲料是保证对虾营养的物质基础,在养殖过程 中,一定注意在不同生长期,应投喂不同营养素含量的配合饲 料,保证对虾的健康生长。影响对虾摄食量的因素很多,水质 的好坏影响最显著。在缺氧情况下盲目投饵,使残饵增加,促 进水质恶化,影响对虾生长。

要想正确掌握投饵量和投饵技术,必须了解对虾的摄食

习性。中国对虾是昼夜摄食、白天摄食行为主要是受日照影响,中午前后,晴天时,由于光照强度大、在浅水区很少看到虾在活动和摄食。如果养成池的水透明度超过80~100厘米,就会影响对虾摄食。池水的透明度在40~50厘米左右,在养成池的"马适"上白天投饵,对虾完全可以摄食。正是由于过去习惯每天投饵两次、白天投喂全天量的1/3,夜间投喂全天量的2/3,使对虾摄食机率相对减少,造成了饵料浪费。

根据对虾对人工配合饵料消化速度和池水中溶解氧昼 夜变化规律,为了提高对虾摄食率及饵料转化率,我们认为, 投喂饵料最好是多次,少量、多点为宜。每天最少投喂五次, 具体投喂时间和投喂量是这样的:第一次投喂时间应在早晨 8 点, 投喂量为全天的 30%。因为整个养成期为 5 月中旬至 10月初,太阳约在6点左右出来,这时虾池中的溶解氧经一 夜池中各种生物的消耗处于最低状态。日出后, 水中浮游植 物开始进行光合作用,使池中溶解氧含量逐渐增加。经过一 夜处于低氧环境中的对虾, 随着氧含量的增加开始活动觅 食、这时投喂最适宜。第二次在中午12点,池水溶解氧处于 上升,接近饱和状态、但是由于水温高只投喂15%为好,第三次 在16点,此时池中溶解氧已达饱和状态,对虾活动量增加、应投 喂20%。第四次在20点投喂,太阳刚刚落下,由于受水的"密度 流"的影响,他水溶解氧开始垂直分布,投饵量为15%。第五次在 24点投喂,这时对虾活动相对频繁,特别是晴天应投喂 20%。这 次投喂距第二天第一次投喂时间间隔8小时,从时间上看是拉 长了、但从池水溶解氧的变化看、把时间拉长是符合科学道理 的。我们称早上4点到6点是"警戒"时。所以第一次投喂必须在 日出后的8点钟后投喂。

关于投饵量的确定是比较复杂的,除掌握一定的理论知识外,实践经验也是非常重要的。过去,一直沿用一定的投喂公式来计算投饵量,结果总是投饵量大,造成浪费。因为理论公式都是超量投喂对虾饱食量的试验数据,与实际的摄食量有一定的差距。多年实践认为,实际投喂量为计算量的60%~70%就可以了。因为对虾在池中正常摄食的尾数是处于动态平衡中,每日有近10%~15%的虾脱壳,脱壳当天并不摄食。同时,池内还有一些生物饵料作为补充,因此,按这个百分比计算出的投饵量与正常摄食量是接近的。

饵料科学投喂应按照五少、四多、三不投的方法。五少是: 幼苗期少投; 高温季节少投; 阴雨天少投; 水质差不换水少投; 虾在脱壳高峰时少投。四多是: 虾密集处多投; 水质好大换水时多投; 温度适宜时多投; 收虾前要多投。三不投是: 水质污染时不投; 饵料变质时不投; 残饵多底质坏时不投。

(特線)

天津农学院水产科学系 荣长宽 李桂杰 杨宗东 邮编 300387